

2025年5月30日 星期五

理想汽车AI战略的哲学与野望： 从辅助工具进化到生产工具

杨吟 文/图

5月，理想汽车以两场重磅活动定义了其智能化战略的里程碑：在AI Talk第二季中，李想深入浅出地阐述了VLA（视觉—语言—行动）司机大模型的底层逻辑以及理想对人工智能的一些独特思考；紧接着5月8日理想L系列智能焕新版发布会，通过四款车型的软硬件升级，为理想汽车未来搭载更多更先进的AI技术铺平道路。从技术架构到企业价值观，理想汽车正试图在自动驾驶的无人区中，构建一套兼具颠覆性与人文关怀的AI方法论。

AI的生产力革命： 从辅助工具到“代驾司机”

在AI Talk第二季中，李想将AI工具划分为信息工具、辅助工具、生产工具三级跃迁。当前行业普遍停留在前两个阶段：在第一阶段，信息工具只能提供有限的参考价值，例如人们向AI发出指令查询近期的新闻热点等；到了辅助工具阶段，典型的例子是现在常见的L2级辅助智驾，在这个阶段仍需人类监管。而到了第三阶段的VLA司机大模型，其核心目标是成为“交通领域的专业生产工具”——如同人类雇佣代驾司机一般，独立完成驾驶任务并承担责任。相比于现有端到端+VLM方案，司机大模型不仅类人理解与沟通能力增强，同时进一步拥有了自主决策行动的能力。

目前端到端+VLM表现不错的情况下，理想为什么一定要升级VLA？其最核心的原因可以归结为，VLA司机大模型突破了多模态协同效率与物理世界建模能力的双重瓶颈，打破了端到端+VLM两个独立模型的天花板上限，能够更好地处理人类驾驶行为的多模态性，可以适应更多驾驶风格。

VLA的诞生： 不是突变，而是进化

“如果你规则算法都做不好，你根本不知道怎么去做端到端，如果你端到端没有做到极致，你连VLA（视觉语言行动模型）怎么去训练都不知道。”

李想认为，端到端是做好VLA的基础，在这个过程中每一步的能力构建都十分重要。回顾理想近两年的辅助驾驶发展历程，从2023年年底全场景NOA推送，到2024年夏天推送无图NOA功能首次摆脱了对先验信息的依赖，实现了全国都好开，理想由此迈入辅助驾驶第一梯队。再到2024年10月推送端到端+VLM双系统架构，理想辅助驾驶正式迈入AI大模型时代。凭借技术创新引领行业发展，今年3月，理想汽车正式发布下一代自动驾驶架构VLA，它将空间智能、语言智能和行为智能统一在一个模型里，赋予了模型强大的3D空间理解、逻辑推理和行为生成能力，让自动驾驶能够感知、思考和适应环境；它既是一个能理解用户意图的智能体，也是一名听得懂、看得见、找得到的专属司机。



在VLA到来前的每一步，理想都走得格外扎实有力，经过长时间的验证，获得了广泛用户的认可。理想汽车用自身的实践证明，一步直达VLA是不可行的，技术积累必不可少。

好的人工智能： 要有道德、有边界，值得信任

“我不可能雇用一个职业赛车手每天给我开车，但我要雇一个职业司机。”

随着AI技术的发展，模型能力越来越强，也带来一个问题，模型自己决策“乱来”的可能性也增大了，这就需要极强的职业性来约束、规范模型的行为。而理想要做的AI司机，除

了必须具备强大的开车能力，还要具有非常强的职业性，保证舒适、安全，保证与人类开车的价值观一致。

为了解决模型的黑盒问题，理想采用重建加生成的方式，借助大量的实际路况行驶数据，构建了一个“世界模型”，可以通过生成数据的方式，为VLA后训练过程中的强化学习创造优秀的虚拟环境；其构建的测试场景既符合真实规律，也兼具优秀的泛化能力，使系统具备了高效闭环的迭代能力，确保系统安全可靠。

理想汽车的AI战略，本质是一场关于技术的持续突破与人性的克制准则之间的交织。VLA司机大模型的价值，不仅在于解放人类双手，更在于探索“硅基生命”与“碳基文明”的共生边界。

全新智己L6上市 权益价20.49万—26.49万元

海华 文/图

近日，“瞬感天幕智能轿车”全新智己L6正式上市，限时权益价20.49万—26.49万元，以“高定颜值+跨代际科技”双核心竞争力，为都市精致人群带来颠覆性智能出行体验。

智己L6全系标配灵蜥数字底盘2.0，融合第二代线控数字底盘技术，可智能过滤颠簸路面震动。四驱版峰值功率579kW，零百加速2.74秒，搭配德国大陆高性能制动系统，百公里刹停距离仅33米。全系标配800V高压平台与超高效飓风电机，能耗低至11.8kWh。

智己L6构建“主动+被动”全域安全体系：首次下放“灵蜥爆胎稳定控制系统”，200毫秒极速识别爆胎险情，40毫秒精准响应；高速域全场景AEB覆盖8—130km/h速域，全时段



守护出行安全。被动安全上，电池提前满足2026超严苛新国标，车身采用“十纵十横全向闭环潜艇笼式”结构，热成型硼钢覆盖关键部位，满足C-NCAP、E-NCAP全五星设计目

标，延续品牌“超十万台零自燃”纪录。

智能化体验上，IMOS 4.0生态座舱引入AI Agent，实现“No Touch & No App”交互，首创“雨夜模式”动态追踪风险，“City

Drive城市漫行”功能化身智能向导。IMAD 3.0智能辅助驾驶搭载端到端大模型，支持全国无图NOA及新增的高速ETC通行能力，打通全场景出行链路；“自定义泊车”不依赖车位线，指尖拖动即可完成泊车。

智己L6配备“瞬感智控防晒天幕”，可隔绝99.99%紫外线，0.1秒切换遮光模式；主驾驶贝果舒压系统支持坐垫三档软硬调节，副驾太空座椅与后排11°电动靠背调节+8点按摩，营造头等舱体验。

全新智己L6以“入门即顶配”的颠覆策略，将百万元级底盘、智能驾驶及安全技术下放至20万元级市场，不仅为用户带来“高定颜值+跨代际科技”的双重惊喜，更以全域领先的产品力，推动智能纯电轿车进入“价值平权”新时代。

小鹏MONA M03 Max首秀：15万级开启智驾辅助普惠时代

海嘉 文/图

日前，小鹏汽车在广州举办“有MONA终成眷属”车主活动，何小鹏亲自揭晓小鹏MONA M03 Max的线下首秀，宣布新车于5月底上市交付。作为品牌年轻化战略的关键车型，新车以智能辅助驾驶下放、个性化升级及续航提升三大亮点，重新定义15万元级纯电轿车价值标杆。

小鹏MONA M03 Max的核心突破在于智能辅助驾驶的普惠化。基于图灵AI辅助驾驶系统与满血版AI天玑系统，新车首次将20万元级车型专属的高阶智驾辅助功能带入15万元级市场。例如，极简无边框后视镜集成辅助驾驶小蓝灯，兼具美学设计与功能实用性；满血版AI天玑系统将于6月全量推送，实现语音交互、场景化服务等智能体验升级，让

科技不再是高价专属。

在个性化设计方面，新车精准捕捉年轻用户审美趋势，新增星暮紫、微月灰、星雨青3款外观配色，清漆与面漆工艺对标20万元级车型，呈现越级车漆质感。内饰新增“拂晓紫”配色，历经50余种方案优化，融合时尚元素与人体工学设计，搭配前排三气囊腰托（按摩面积增加30%）、副驾座椅记忆/迎宾功能及D型运动电容加热方向盘，打造沉浸式舒适座舱。同时，新增两款高颜值轮毂，并将后视镜升级为极简无边框，集成加热/折叠/倒车翻转等功能，实现颜值与实用性的双重突破。

续航与场景拓展能力同样亮眼。原580km续航版免费升级至600km，并新增502km续航版本，满足不同用户的里程需求。针对露营等户外场景，新车标配3.3kW V2L



对外放电功能，化身移动电源，进一步拓展用车场景边界。

活动现场，何小鹏与车主亲密互动，传递“用户参与共创”的品牌理念。从“单向输出”到“双向奔赴”，小鹏通过技术普惠与年轻化设

计，构建起用户与品牌共同成长的生态。随着MONA M03 Max的上市，小鹏以“15万级价格、20万级配置”的越级实力，不仅加速AI智驾辅助的主流市场普及，更有望重塑15万元级纯电轿车竞争格局。